

MINDSZENTI LAP

Megjelen minden vasárnap.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok nem adatnak vissza

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona | Negyed évre . . . 1 korona
Fél évre 2 korona | Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

Sztrájkoló diákok.

Egyáltalán nem vagyunk barátai a tulságos, sokszor indokolatlan szigorúságnak az iskolában.

Ma már idejét multa dolog erről a kérdéstről többet is beszélni. Tudja azt minden ember, hogy az iskola arra való, hogy ott tanítsák a gyermekeket, nem pedig arra, hogy szíjjat hasítsanak a bőrből.

A katedrán manapság már tanítók ülnek, annak az egynéhány magyar falusi iskolának a kivételével, ahol még harangozókat alkalmaznak tanító helyett. A tanítók pedig diplomás emberek, akik esztendőszám koptatják az iskolapadot és még egy kis idealizmust is visznek magukkal az iskolába.

Uj generációt nevelő misszióról és mi egymásról ábrándoznak, mikor szembe kerülnek a gyermekekkel. Ezt az idealizmust nemcsak az élet nyomorúsága, hanem nagyon sokszor maguk a gyermekek ölik meg a tanítók, tanárok lelkében.

A helyzet ma tudniillik olyanféle, hogy nem a tanító az, aki fegyelmet gyakorol, hanem a növendék.

A humánus huszadik század, a gyermekek századában egészen észrevétlenül fejlődött idáig a dolog.

A társadalomtudósok rávetették magukat a gyermekek megmetésére és a

gyermekek észrevették, hogy állandóan őket mentik. A helyzet nem is olyan kellemetlen és a gyermeknek van annyi esze, hogy kellőképpen kihasználja.

Egymást érik a diáksztrájkok. Sztrájkoltak már egyetemi hallgatók és sztrájkoltak egyszer Érmihályfalván az elemisták is. Most a negyedik gimnázisták bojkottálták egy vidéki városban a tanárjukat.

Egy cseppet sem szimpátikus dolog ez. Hiába állnak a szülők a növendékek pártjára. Nincs igazuk sem a növendékeknek, sem a szülőknek. Végre is nevelés dolog az, hogy negyedik gimnázista gyerekek bírálják el a tanár tetteit.

Nem azt az ugynevezett tanári tekintélyt védjük, amely már három mérföldre elhallatszik és amely borzasztóan ünnepléses, hanem igenis kimondjuk azt, hogy az a tanári tekintély mindenestre van annyira súlyos, hogy föltétlenül fölülte áll a negyedik gimnázista növendékek kritikájának.

Szó sincs róla. Vannak még olyan tanárok is nagy Magyarországon, akikről nem mondhatjuk ezt el. Ám ezek már kivételek és hál' Istennek kiveszõfélben vannak. Ebben az esetben, mint sok más esetben is a növendékek hatalmaskodási mániájáról van szó, ezt pedig csirájában kell elfojtani, még pedig a növendékek érdekében.

Végre is, ha a tanárnak nincs tekintélye, vége minden eredménynek. Ahol a növendék különbnek tartja magát a tanárnál, ott ugyan hiábavaló minden fáradozás. Negyedik gimnázista növendékek pedig talán még nincsenek hivatva azt megállapítani, hogy ők különbek, többetérők-e, vagy pedig a tanár.

Annak a negyedik gimnázista gyermeknek föltétlenül hinnie kell a tanár fölényességében és el kell fogadnia még egy kis dorgatóriumot is a tanárjától.

Tegyük fel, hogy ez a szóban forgó tanár csakugyan keményebben szólt reá valamelyik növendékére. De hát tanítója a növendéknek, vagy mi a macska . . .

Nincs igazuk a sztrájkoló negyedik gimnázistáknak. Zsebkendõt nekik, nem sztrájkot. Tanulják meg a'leckéjüket és vége. A sztrájk majd csak később következik. Sokkal később. Majd ha benőtt a fejük lágya.

— **A megyebizottsági tagok választása** Mindszentben november 23-án folyt le. Megválasztották a régiek, nevezetesen: Veres Sándor 232 szóval, Bozó Balázs 230 szóval, Vigh Gyula 236 szóval, Cicatricis Béla 227 szóval; míg az ellenpárt jelöltjei: Baksay József 48, Kis Flórián 49, Korom Gáspár 58, ifj. Gyovay Bernát 46 szavazatot nyertek. A győztes párt választói a választás lezajlása után szép számmal gyülekeztek

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

— **mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-,** 22

jelzálog- és hosszú lejáratu törlesztéses kölcsöneit

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet. **Az igazgatóság.**

TARCA.

István horgászik.

Írta: **H. Szederkényi Anna.**

Sándor István tizenöt esztendő s hurutos tüdejét vitte el a szanatóriumba Békésgyuláról. Lakatos inas volt István és a műhelyben sokat fújtatót, sokat kalapált és cipelt. Elég széles volt ugyan válla, de mégis megroskadt ennyi teher alatt. Ami sok az sok, egy tizenöt esztendő Sándor Istvánnak.

Vagy két napig hápogott, krárogott István, köszörülte a torkát, utoljára is már nem álhatta a szúrás a lapockája alatt, rávetemedett a tudós asszony fagyus papírára. A fagyus papír olyan orvosságnak, mint az öregasszony szerelme szerelemnek. Se árt, se használ.

Sándor Istvánt elküldte a munkáspénztár a tenger mellé. Ne mondhasa a másvilágon, hogy a huszadik század társadalmá nem volt elég humánus.

Itt mindent megtesz egyik ember a mási-

kért. Zsirját veszi előbb, aztán kiteszi a bőrét száradni a napra a tenger mellé. Kiszapulják, mert nehéz találna lenni a koporsója.

István reggel korán fölkel. Ő már megszokta azt, hogy hajnalban ki kell rugódnia az álmot a szeméből. Akkor kiült horgászni. Olyan szegényes horogja volt neki. Egy kopott vessző, azon sok görcsös fekete cérna. Egy krajcárért vette a cérnát a Mauthaunál, akinek a felesége a legpofozni valóbb asszony né egész Icíben. Ott szedi a pénzt egész nap a pult mellett, de egy „jó napot“ ki nem mondana egy szép ezreért. Az ura mégis szereti. Csudálatos izlése van némely embernek. Talán az a huszonhárom seplő az orra hegyén tetszik annak az embernek.

Kiadni nem szereti a pénzt Mauthausné. István egész napi fogásáért három krajcárt szokott adni. Pedig nem is olyan könnyen ment az ügy.

István megállt szétvetett lábbal egy lapos sziklán. Volt neki egy csudálatos gólyafejű esernyője. Ez olyan nagyanyai örökség lehetett. A mai világban már nem ragasztanak közönséges

ripszernyőre ilyen szörnyeteget. Hasonló fantasztikus állatokat manapság már csak született méltóságos asszonyok cipelnek a kalapjukon.

Egyszóval István letette az esernyőt pont egy lépésnyire maga mellé. A gólya mindig Abáziába nézett. Aztán következett holmi tizenkét lábú férges előkotorászása a sziklarepedésekből. Ezeket mindig megoldvasta István. Rendesen tizenkettőt szedett ki egyszerre. Így kezdődött a horgászás.

Amikor melléültem és megkérdeztem a barátomat: szabad-e nézni, az mondta a világ legnyugodtabb ábrázatával:

— Lehet, csak nem kell sokat beszélni, mert a hal az nem szereti.

— A hal nem hallja lenni a vízben, mit beszélnek idefönn — feleltem egy kicsit megszeppenve a tapasztalt erélyesség miatt.

— Több esze van annak a halnak, mint az embernek — mondta komolyan István.

— Akkor miért kap bele a horogba?

— De amíg belekap, addig csak uszik, uszik a jó vízben. Nem csinál mást, egész nap uszik. Nem ütök, verik, nem kell neki dolgozni

össze Keresztes Ferencz vendéglőjében s üritettek néhány pohár bort az összehozásra, egyetértésre, barátságra és békésre, mint amelyek rendesen csak a község javát eredményezhetik.

Ujdonságok.

— **Személyi hir.** Ögróf Pallavicini Sándorné őexcellenciája e hó 25-én a pusztaszeri kastélyba érkezett, hogy a nagyvadászatokra szükséges előkészületeket személyesen vezesse.

— **Bőkezű adomány.** Bizonyára mindnyájunk előtt emlékezetes még az az istenitélethez hasonló nagy vihar, mely augusztus 31-én kiszámíthatlan károkat okozott különösen Tömörkényen. A hatóságilag felbecsült kár 300,000 koronára rugott. E nagy csapásról tudomást szerzett a község volt földesurának sarja: Pallavicini Alfonz ögróf, aki informáltván magát a nagy csapásról, nemes szíve sugallatára a mai napon 10,000 koronát osztat ki a segélyre leginkább szorultak között. A segély kiosztása a baksi majorban történik, Novák József uradalmi kormányzó jelenlétében.

— **Eljegyzés.** Kertész Mór téglagyáros és neje bájos és kedves leányát: Maca kisasszonyt a napokban eljegyezte Barabás Kálmán gyógyszerész. Gratulálunk!

— **Irni és olvasni nem tudók ingyenes oktatása.** Lapunk előző számaiban említettük már, hogy a Mindszenti állami iskolák tanítótestülete hazánk és magyar népünk javát az iskolán kívül is szolgálja óhajtja és evégből az irni-olvasni és számolni nem tudó felnőttek részére tanfolyamot szervez és vezet az 1910—1911. tanév telén is. Ezen tanfolyamon az iskolai kort már betöltött férfiak és nők egyaránt részt vehetnek. A tanfolyam december, január, február és március hónapokban hetenkint 4 napon, ugymint: hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken

2—2 órán át este 5—7 óra között tartatik. A tanfolyamon résztvevők tankönyvet és tanszereket ingyen kapnak. A tanfolyam célja a felnőtteket megtanítani irni és olvasni, hogy a magyar nyomtatványokat folyékonyan olvasni tudják, hogy előmondás után irni képesek legyenek; hogy a méter-mérték alkalmazását ismerjék s a 4 számolási alpműveletet elemi készséggel elsajátítsák. A tanfolyam azon hallgatói, akik a tanfolyam elvégzésével az olvasás, irás és számolásban kellő sikert értek el, tanulmányukról bizonyítványt nyernek. Felvételre jelentkezni lehet Muszil Vilmos igazgatónál.

— **Hiányok a kisteleki múton.** Panaszkodnak a káposztás kocsik, hogy a kisteleki ut jelentékeny részén úgy fel van áradva a kavics, mintha homok volna. Ajánljuk a panaszt az illetékes körök figyelmébe.

— **Hirtelen halál.** Szőnyi József kunszentmártoni lakos nejevel együtt bement Szentésre, hogy ott gyógykezeltesse magát. Szőnyi tudóbajban szenvedett. Tegnap át akart menni Csongrádra s feleségével együtt kiment az állomásra, ott a jegyet megváltotta és fel akart szállni a vonatra. Ekkor azonban hirtelen rosszul lett és össze esett. A vasutnál szolgálatot teljesítő rendőr ezt látva kocsira tette Szőnyit, hogy beszállítsa a kórházba, de Szőnyi még utközben meghalt.

— **A pusztaszeri nagyvadászatok** november 29-én, kedden veszik kezdetüket. Hir szerint az első napon a homoki terület lesz megvadászva, 30-án a hantházi, december 1-én ujmajor kerül sorba és 2-án a pusztaszeri kerületben záródik a vadászat. Ez évben is előreláthatólag előkelő vendégek sereglenek össze a pusztaszeri vadászkastélyban s élvezik a vendéglátó ögrófi család igaz magyar vendégszeretetét és ritka gazdag zsákmányu vadászterületét.

— **Beköszöntött a tél.** Sok baj eléri ez évben a vidékünkbeli szegény embert. A többi után sok a Tisza áradása, amely

előntötte az ártéri erdőket, ahonnan a lakosság téli tüzrevalóját rendszerint beszerelte. Amint a fák leveleiket lehullatták, megjelent az erdőben a falu asszonynepe, gyermeke kotorta össze a falevelet. Nem is gondolná senki, hogy csak ilyenemű kaparék a Tisza mindkét partján levő erdőkből mintegy 500 koronára való bekerült az udvarokba. Előjönnek őszi munkáikról a kubikusok, átálás munkások ez időben s más években november elején, derekán már neki álltak a favágásnak. Bezzeg kiszorultak most, apraja nagyja. Isten mentsen, hogy a tegnap beköszöntött havas, hideg idő állandóvá váljon, mert a hideg lakásokban a legborzasztóbb szenvedés várna a lakosság nagy részére.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Konecz Gábor volt Szentésvárosi számtiszt a napokban öngyilkos szándékkal három drb szublimát-pasztillát oldott fel vízben és az oldatot megitta. Csak mikor a maró mérge már erősen kezdett hatni és fájdalmai elviselhetetlenné váltak, árulta el végzetes tettét a családjának, mire ápolás végett beszállították a vármegyei kórházba. Ugy értesülünk, hogy ott a gondos ápolás folytán már jobban van és sikerült őt megmenteni az életnek.

— **Főuri ajándék.** Mint értesülünk, Pallavicini Sándor ögróf ur őexcellenciája a tömörkényi templom oltárára két értékes nehéz arany kandellábert ajándékozott.

— **Kétszer termő almafa.** Szegváron egy terebélyes almafa, amely augusztus elején virágzott, most hozta meg a termését. A fa tavaszkor csak nagyon keveset virágzott, termést azonban nem hozott. A nyári virágzás adott gyümölcsöt, ami természetesen fejletlen maradt.

— **Ifjusági előadás Szegváron.** A szegvári állami elemi iskolák tanítótestülete, az iskolás növendékek bevonásával folyó évi december hó 4-én, vagyis a jövő vasárnap délután a Katholikus Kör helyiségében jótékonycélu ifjusági előadást rendez. A gondosan összeállított műsorból látjuk, hogy népdalegyvelegen és élőképeken kívül a „Jó szív“ c. vigjáték és „Ki a bűnös?“ c. egyfelvonásos ifjusági színmű is színre kerül. Belépődíj: I. hely 80 f, II. hely 50 f, állóhely 20 f. Ha tekintetbe vesszük, hogy a tiszta jövedelem a kirándulási alap gyarapítására fordítatik, tehát valóban nemes célt szolgál, az előadás anyagi sikerét máris biztosítva látjuk, míg az erkölcsi sikerről gondoskodik a rendezőség és a legjobb tanulókból összeválogatott ifju szereplők. Az előadás délután 5 órakor kezdődik.

— **Pörrel szerzett vőlegény.** Csókkal szerzett vőlegény már volt, de pörrel szerzett még nem, Most már van ilyen is. Az egyik nőszülni akaró csongrádi fiatalemberrel, kinek nevét elhallgatjuk, történt, hogy asszonyt akart a házhoz vinni. Meg is kért egy annak rendje és módja szerint egy leányt aki hajlandó volt a házasság élet örömeit és bánatát a fiatal emberrel megosztani. Már az esküvő is ki volt tűzve, s a lakodalomhoz, valamint a kilfázásához szükséges dolgok is be lettek szerezve, mikor a fiatal ember, néhány jóakaró rábeszélésének engedve, visszalépett a házasságtól. Most jön azonban a java. A leány szegényében egyrészt, másrészt pedig bosszúságában, szüleivel kártérítésért pört indított a fiatal ember ellen, s a pört szerencsésen megnyerte. Az mellékes, hogy mennyit ítelt meg neki a bíróság, mennyit

nem betegszik meg és nem csavarják bele vizes lepedőbe.

A Sándor István filozófiája megdöbbenett.

— Ez igaz, de mégis csak horgot kap a torkába a hal.

— Ha kap, kap. Gyulán Pál Jancsi befogta magát egy talyigába és úgy huzta egész nap a nehéz zsákokat. Jobb egy horog a torokban, mint embernek születetten lónak lenni. Ez nem is olyan rossz. A hal fickándozik, mindig fickándozik, egy perc és meghalt. Nem is tudta, mikor hal meg.

A parafadugó le-lemerült, a hal pedzette. István rántott egyet a vesszőn és egy kövér kis skombrít fogott.

— Hadd nézzem, hadd nézzem — síkongtam és a hal utám kaptam.

— Azért nem muszáj kiabálni, odaadom én.

Szépen elcsendesedtem. Kiörvendztem magamat, akkor István elvette a halat és kitétte a tavába. Ezt a tavat a sziklák közt egy mélyedésben mesterségesen telepítette magának István. Mindennap friss vizet hordott bele. Körbe uszkáltak a szegény áldozatok és el nem tudom gondolni, mi fordulhatott meg a fejükben. Mégis furcsa lehet a mérhetetlen térségekből kicsöpenni egyszerre egy sziklás tóba, ha ráadásul még egy horgot is nyelt a szegény hal.

Hallgattunk egy darabig. A tiszta vízben jól látszott, ahogy a kis halacska a féreg körül uszkáltak. István nagyon csalafinta módon tudta föltűzni a tizenkét lábát. Amerre a víz sodra a férgel usztatta, mindenütt utána a halak.

— Én is szeretnék horgászni — mondtam erősen vágyakozva.

— Majd délutánra csinálom horgot.

— De én most szeretnék.

Egy kicsit gondolkodott, aztán ideadta a vesszőt.

— Csak nem kell ám mindig mozgolódnia. Az embernek rendesen, kell ülni a helyén, ha azt akarja, hogy legyen hal.

A bölcs tanácsot megszivleltem. Ültem rendesen, csak az Isten tudja, milyen illedelmesen. Hanem halat nem tudtam fogni. A kis illetlenek lekapták a horogról a férgel, aztán tovább usztak. Mikor a negyediket spékelté föl a barátom, bátorkodtam megkérdezni:

— De miért eszi le mostan és miért nem akad rá?

— Mert megérzi a hal, hogy csak asszonynál van a horod nem férfinél azért bátrabb.

Ojjé! Ojjé!

Mit volt tennem. A nő nem érdekében mérészet cselekedtem. Odanyomtam a vesszőt a barátomnak.

— Hadd lássam hát, mit tud a férfi?

István bevette a horgot. Hallgatólagosan beismertem, hogy határozottabb mozdulattal, mint én. Igen, de ő már többet halászott és uramfia, a másik percben kiránt egy boldogtalan zöldhasut.

Azért nem volt hozzám büszke István. Sziveskedett velem tovább is, de azt mindig természetesnek találta, hogy az ő zsinégjén esténkint tíz-tizenöt hal vonaglott, nekem egy-kettő jutott az aljából.

Az ember igazán nem tudja, mit gondoljon.



nem, elég az hozzá, hogy a perköltség is ráment néhány száz koronára. Mikor azonban a fiatal ember a pör ilyen kimenetelét megneszelve, újra beállított a leányhoz és kijelentette, hogy meggondolta a dolgot és hajlandó őt elvenni, mert ő nem saját magától hagyta el a leányt, hanem úgy beszélték le a házasságról. A leány megbocsátott a fiatal embernek és kijelentette, hogy örömmel hozzá megy. A fiatal ember pedig most aziránt puhatóldzik, hogy be lehetne-e perelni kártérítésért azokat, akik a házasságról őt annak idején lebeszélték.

— **Vigyázzunk a jószágra!** Száj- és körömfájás uralkodik hetek óta a környékbéli községek hasított körmű jószágai között. Községünk a szigorú óvintézkedések folytán mindeztől megmenekült a betegségtől, azonban a járvány — a legszigorubb elővigyázat dacára — kiütött a Mindszenti major területén. A hatóság megtesz minden lehetséges intézkedést, hogy a járvány tovább ne terjedjen. Községünk helyzete még előnyös, mivel a tehének beszorultak a legelőről s egymástól elkülönítve vannak, mindazonáltal a sertések még mindig kijárnak, tehát a lakosságnak legfőbb érdeke, hogy saját jószágait éber figyelemmel kísérje s a lehetőség határai között jószágait a másokéval s idegenekkel való érintkezés elől megőrizze. Mint értesülünk, a hét elején kiütött a ragadós jószágbetegség a szomszédos levelényi majorban is.

— **Vásár.** Dorozsmán az országos vásár folyó évi december hó 4-én tartatik meg.

— **Tejhiány.** A lakosság jelentékeny részét látja el tejjel a Mindszenti gazdaság. A majorban kitört száj- és körömfájás folytán lezárattván a major területe, be kellett szüntetni a tej szállítását is. Ez időszakban már legkisebb lévén a tehének tejelése, a tej nélkül maradt falubeli lakosok a legnehezebben bírják a háztartás részére szükséges tejet beszerezni. A tejszövetkezet igyekszik a hiányt némileg pótolni s a hozzá fordulóknak napi tejszükségletét fedezni.

— **Rendőrök és legények harca.** A múlt télen véres kimenetelű mulatságot rendeztek a nagyvirtusú dorozsmai legények. A mulatság egyik faluszéli korcsmában folyt le, ahol a leghírhedtebb verekedők gyűltek össze. A legények eleinte ittak, dalolgattak, de a korcsmáros jól ismerte a szokásukat s tudta, hogy a nagy barátkozásnak verekedés lesz a vége. Ezért a rendőrségre üzent, ahonnan tíz száz markos rendőrt küldtek ki a csárdához. A korcsmáros jól számított. Mire a rendőrök már megérkeztek, a legények már egymás ellen támadtak. Bot suhogott, bicska villant s a rémes ordítást, segélykiáltást egy-egy revolverlövés tette borzalmasabbá. A rendőrök a verekedők közé rohantak és kiszorították őket az utcára. Ekkor már több sebesültje lehetett a legényháborúnak, mert a padlót vér borította. Amde a sebesültek elmenekültek s egyet sem sikerült közülök kinyomozni. A többi legény a nagy rendőrcsapat látára sem tágitott. Ekkor már nem egymás ellen fordultak, hanem kiadták a jelszót, hogy „le kell szűzni a rendőröket.“ Ellenség, jóbarát a rendőrök ellen fordult, akik karddal védekeztek, de így is nagy bajban voltak. A nekivadult legények késekkel, botokkal támadtak rájuk s Mészáros János rendőrt le is szúrták. A szerencsétlen ember sérülése oly súlyos volt, hogy heteken keresztül a halálát várták. A többi rendőr is hasonló

sorsra jut, ha véletlenül arra nem halad a csendőrjárat, amelynek látára a vad kunivadék futásnak eredt. Hármat azonban sikerült elcsipni közülök. Ezeket s községházán levő rendőrségi fogházban kísérték, ahonnan pár óra múlva mindhárman megszöktek. A rendőrök a véres verekedés hősei közül csak hatot, névszerint Szilády Ferencet, Verbász Lajost, Tót Mihály Ferencet és Józsefet, Nemes Józsefet és Kertész Márkot tudták kinyomozni. Ezek hatóság elleni erőszak, súlyos testi sértés és közcsendháborítás miatt kerültek pénteken a szegedi királyi törvényszék büntető tanácsa elé. A tanuk egész légiója vonult a bűnügyben, de a bíróság a tárgyalást elnapolta, mert az elnök családjában járványos betegség ütött ki.

— **Lemondó pénztáros.** Mint értesülünk, Kardos István, a Mindszenti Tejszövetkezet pénztárosa, aki a szövetkezet keletkezése óta e hivatalt közmegelegedésre viselte, állásáról lemondott s teendőit csak újévig hajlandó viselni. Kardos üzleti elfoglaltságával okolja meg lemondását. Távozása nagy veszteség lenne a még fiatal intézményre s erősen hisszük, hogy sikerülni fog lemondásának visszavonására rábírní.

— **Gabona-árak.** Néhány hét óta hallassan is, de fokozatosan emelkednek a gabona-árak. A tegnapi piacon már 10 forint 80 krajcárjával vették a búzát. Lassan-lassan kiderül, hogy ez ebben sem volt meg az a rengeteg termés buza.

— **Leány, mint kovácsinas.** A múlt napokban megjelent a verebélyi főszolgabírói hivatalnál, mint elsőfoku iparhatóságnál Novotny József verebélyi kovácsmester és bejelentette, hogy 14 éves Teréz leányát, aki szintén jelen volt, kovács-inasnak akarja alkalmazni. Arra a kérdésre, hogy a leánynak nem lesz e terhére az a nehéz mesterség, úgy az atya, mint leánya kijelentették, hogy segédnek is beillenek. Mivel az idevágó törvény szerint nemre való tekintet nélkül az ipar bármely ágának üzését a nő is gyakorolhatja, Novotny Teréz a kovácsinasok sorába felvételt s 2—3 évi inaskodása után mint segéd s aztán mint mester fogja a szakmájába tartozó munkákat végezni.

— **Káposztás erény.** Nem az erény a káposztás. Hanem a káposztát termelő homoknak közismert erénye az, amely megéneklést kíván. Akár olcsó a káposzta, akár nagy ára van annak, a mi szorgalmas homoki tanyai szomszédaink az üres kocsin rendszerint a legjobb kedvvel tartanak hazafelé. Szentestől hazáig igencsak megállnak kis időzésre minden korcsma előtt. Így történik aztán, hogy Ádám

apánktól öröklött gyarlóságuk eléri a legtöbbjét s nem egyszer jól megtöredezve ér haza a káposzta ára. Kovács István gajgonyai lakosnak e hó 24-én Szentesen oly jó áron sikerült tuladni káposztáján, hogy e fölötti örömeiben úgy beszedegette az italt, hogy tul a Tiszán már arra haladt, amerre lovai vitték. Nem is lett volna az baj, ha lovaira bizta volna magát. Azok majd csak hazavitték volna. E helyett az alaposan elázott ember a lovak száját addig rángatta, míg azok egyszercsak a levelényi erdőbe kerültek s mikor a fáktól se előre, se hátra nem bírtak haladni, szépen megállottak. Ily állapotban találta meg a céltalanul bolyongó utast a levelényi gazdaság egyik csősze. S mikor a gazduram a legerősebb rángatásra sem tért magához, az a gyanu támadt csőszünkben, hogy a magyart a kaszás vette ótalmába. Így is jelentette Sövényháza községnek, amely aztán bevittette a községhez. Az elázott, átfázott, megdermedt utas itt is a halott látszatát nyújtotta s ugys kezdtek vele bálni, ideiglenesen azonban mégis csak a zárkába tették. Néhány óráig heverészhetett a halott a hűvös kövezeten, amikor egyszercsak föleszmélt és zajos életjelt adott. Csak nagynehezen lehetett kiletét megállapítani s mikor valamennyire magához tért, utnak eresztették. Másnap aztán nagy illendőséggel köszöntött be az előljáráshoz és hálásan megköszönte a pártfogást, de mégjobban a halotti állapotában tőle elszedett káposzta árát. Vagyis ami megmaradt a káposzta árából.

— **Janika vizsgázik.** No Jankó, meg tudod-e mondani, mi a legdrágább kincse az embernek:

— Az egészség.

— Nagyon jó; tehát mire kell legjobban vigyázni!

— Az Esterházy-cognakos üvegre, mert ha eltörjük, apa agyonüt . . .

— **Fix fizetés** és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket, sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásához. Havonként elérhető jövedelem 300—600 korona. Hecht Bankház Részvénytársaság. Budapest, Ferenciek tere 6. 7

Tánciskola Zánthónál!

A tánckedvelő fiatalság tudomására adom, hogy ma, vasárnap este, Zánthó Kálmán vendéglőjében **táncanfolyamot nyitok** és a leggyönyörűbb magyar táncokon kívül a legújabb táncokat is tanítani fogom. Tisztelettel **Tóth János**, magyar táncos.

Boznárfa

Tüzifa Szén Mész és Építési-anyag nagykereskedés

Hódmezővásárhely, Lázár-utca 6—8 sz.

Helyszinre szállít saját költségén mindennemű boznárfa-anyagokat, u. m.: kőrisrönköt, talpat, küllöt, lőcs- és saroglyafát, szilfát és bükrudfát, valamint mindennemű KOVÁCS-SZENEKET. — Kereskedőknek: Elsőrendű „RETORTA“ füst és szagtalan FASZENET zsákokban és csomagolva, ÉLESDI MESZET, WAGGONOS TŰZIFÁT, KŐSZENET, KOKSZOT és minden e szakba vágó cikket a legolcsóbb árak mellett.

Kérjen ajánlatot!

Balassa József fakeskedő villanyerőre berendezett favágó-telepe

Karácsonyi és ujévi vásárt megkezdtem!

A nagyérdemű közönség szíves tudomására adom, hogy nálam **mindennemű ékszereket, órákat és tajtékpipákat olcsó áron lehet vásárolni**, miután célom az, hogy kevés haszn mellett nagy forgalmat bírhak elérni. Egy próbavásárlás által mindenki meggyőződhet áruim jóságáról és olcsóságáról. Legerősebb és legjobb „Roskopi“ zsebórák már 5 koronától kezdve. **Double-arany láncokat olcsóért és jótállás mellett árusítok. Mindennemű órákat és ékszereket javítás végett elvállalok és kifogástalan munkáért a legmesszebb menő kezességet nyújtom.**

Szíves támogatást kér

Berg Sámuel órás és ékszerész
Mindszenten, Bárdosné-féle ház.

Főüzlet: HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, Kossuth-tér.

A legtöbb kiállításon legelső díjjal kitüntetett és első orvostanárok által ajánlott kitűnő minőségű

ESTERHÁZY COGNAC
mindenütt kapható!

AZ ESTERHÁZY COGNAC
a közönség kedvenc itala!

Az Esterházy cognacgyár

központi irodája:

Budapest, V., Csáky-utca 14.

Telefon: 31-49.

POLLITZER SÉRV-AMBULATORIUM

nyilvános orvosi rendelő-intézet
sérvbajosok, ferdénőttek és amputáltak részére.

Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe vétele vásárlásra nem kötelező.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni speciális kezelés!

SZABADALMAZOTT SÉRVKÖTŐK
már 5 koronától felfelé.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Higiénikus otkkek a legfinomabb minőségben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tucatankint 2-16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember egészsége“ című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

Fontos értesítés!

Értesítjük az igen tisztelt közönséget, hogy hizott sertéseket a legmagasabb árban vásárolunk. — Miután a szalámi hús-sertések vágása megkezdődött, a paprikás és kocsonyának való fej és láb kilónként 50 krért, a zsirszalonnát 88 krért, a hájat 96 krajcárért árusítjuk saját üzlethelyiségeinkben.

Amidőn magunkat a nagyközönség jóindulatába és pártfogásába ajánljuk, a jó és pontos kiszolgálásról viszont biztosítjuk,
Mindszent, 1910. november 12.

KARDOS ISTVÁN és GÉMES PÁL hentesek.

Új gabona-üzlet!

A MINDSZENTI TAKAREKPÉNZTÁR R.-T.
tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy üzletkörét kibővítette

GABONA-BEVÁSÁRLÁSSAL.

Mint a „Magyar Általános Hitelbank“ bizományosa, vásárol mindennemű gabonát a legmagasabb napi-árakon.

Elfogad beraktározásra gabonát későbbi leszámolásra s reá megfelelő készpénz-előleget ad.

Főtörekvése, hogy úgy a helybéli, mint vidéki közönséget a legelőzékenyebben kiszolgálja és bizalmát kiérdemelje.

Netaláni esetben készséggel szolgál felvilágosítással a takarékpénztár vezetősége.

A gabona-bevásárlási helyiség és iroda
a régi Grüner-féle magtárnál
Kertész Mór úr házában van elhelyezve.

Mindszent, 1910. július 15.

A Mindszenti Takarékpénztár r.-t.
igazgatósága.

Ne téovázzék, ha fáj a feje, hanem használjon azonnal

Beretvás-pasztillát,

amely tíz perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. Orvosok által ajánlva. **Ára 1 K 20 f.** Kapható minden gyógyszerárban. — Készíti: Beretvás Tamás gyógyszerész, Kispesten. — Három dobozzal ingyen postai szállítás. 29-52